

106. 认真开展“揭盖子、挖幕后”工作

我们所进住的吐格曼贝希村,受宗教极端思想和黑恶势力影响较大,全村宗教氛围异常浓厚,几乎无人敢光明正大抽烟、喝酒、唱歌、跳舞,世俗化生活基本被宗教极端思想扭曲。加之该村为后进村,基层党组织力量薄弱,导致历年来地下教学经活动频繁、参与各类危安、暴恐案件人员多,敌社情异常复杂。住村以来,我们始终坚持“三位一体”工作机制,积极配合严打“揭盖子”,按照“四线五步法”层层梳理分析研判,剔除危安毒瘤,取得积极成效。

一是精心统筹谋划,加强组织领导。按照乡党委的统一安排部署,成立了由县委常委、纪检委书记任组长的村“揭盖子”工作领导小组,成员由乡政府部分工作人员、工作组成员、村“两委”班子、村警务室民警组成。制定了实施方案,实行“揭盖子”工作责任制,下设走访调查、约谈、信息梳理、档案整理、信息研判等五个专项工作组。多次组织村“两委”班子成员、工作组、村警务室、党员、宗教人士等就如何“揭盖子”谈认识、谈看法、提思路。明确严打“揭盖子”工作方向,统一思想,严格落实“三位一体”工作机制,整合力量,使严打“揭盖子”工作切实形成合力。

二是积极开展培训,发挥机构职能作用。配齐配强村党支部书记和村委会成员,完善团组织、妇委会等“十支队伍”,对个别村干部进行调整,努力培养后备干部,特别是妇女干部和入党积极分子;对村“十支队伍”开展专题培训,重点学习严打行动各项工作措施、方法、手段、情报线索的收集与整理、打击对象的圈定与抓捕、收押人亲属的帮教管控等业务技能,从而打造了一

支敢挖、会打”的队伍,为严打“揭盖子”提供了组织保障。加强工作纪律约束,一方面对“十支队伍”中立场不坚定、思想摇摆人员进行了剔除,另一方面加强现有人员的政治理论和法律法规的学习,增强其纪律意识,从而使工作开展有章可循,规范运行,防止产生新的村匪恶霸等极端势力。

三是强化教育引导,敦促揭发违法事实。通过村民大会、集中学习、文娱活动等形式,向村民讲清参与暴恐、笃信极端宗教思想的危害和美好生活来之不易的事实,引导群众揭发身边违法行为;对存在异常表现的人,分别组织开展集中培训,纠正其扭曲心理,促其改邪归正;充分发挥党员、村干部、宗教人士、十户长等十支队伍的作用,采取分组包户、十户联保的办法与特情耳目集合发力,逐户进行思想动员,找线索、探口风。通过宣传、走访、发动群众,群众主动反映问题 51 个,上交“三非”物品 11 件次,奇装异服 21 件。

四是加强信息研判,分析危安隐患。关注异常表现人员,对突然戒烟、戒酒、闭门不出的人员重点防范,进行盯梢监管。关注“特殊”流动人口,对长期外出、突然返回和外出较为频繁人员进行外围调查,掌握具体行为。关注周边环境,综合分析村内不安全隐患,并及时做好各项防范和应对措施。对村



工作组召开“揭盖子、挖幕后”工作动员会

干部、宗教人士、“80、90后”青少年、在校学生、妇女进行分析研判和定向教育。加大对“七类人员”和“两个重点领域”摸排梳理,并有针对性的进行逐一风险评估。

五是努力深摸细探,确定毒瘤所在。制定信息举报奖励办法,增强群众提供有价值信息线索的积极性。多方位开展约谈,以“多对一”的方式,对存在异常表现人员不留时间段的反复约谈,敦促其坦白自己或检举他人违法违纪事实。积极培养特情耳目,主动靠近嫌疑人员,观察和收集其联系人员和违法事实。认真绘制图谱,理顺本村错综复杂的各种脉络关系,结合“四线五步法”工作流程,串并分析各类敌社情信息。开设露天小酒吧,对冲抽烟、喝酒是“阿拉木”谬论,促进村内宗教氛围淡化。

六是强化帮教管控,巩固严打成果。对打击处理人员直系亲属82人、旁系亲属143人严格落实“一分二建三防四到位”工作机制,做到教育好、引导好、管控好、服务好。有效巩固当前取得的成效,防止不稳定因素再次滋生影响社会稳定的案件。

通过“揭盖子”打击幕后黑手工作后,全村形势明显转好:一是基层组织坚强有力,村委会凝聚力、执行力明显增强。村干部威信增强了,敢说敢管,敢发声亮剑,各项决策得到了群众的认可。村民积极入党、男青年主动愿意当协警人员明显增多。二是宣传教育成效明显,我们坚持用现代文化引领群众,开展丰富多彩的文体活动,村委会人气旺了,笑声多了,凝聚力强了。三是宗教事务管理规范。宗教人士敢于主动发声亮剑,表示不留大胡须,教育自己亲属不蒙面、不着奇装异服、不参与非法宗教活动,全村“蒙罩留”、念“尼卡”、“塔拉克”结婚、离婚现象基本杜绝,婚礼不笑、葬礼不哭现象没有了,世俗化生活基本恢复。四是村民法律意识普遍增强,遵纪守法、遵守村规民约的风气逐渐形成,积极参与严打“揭盖子”行动,主动反映各类情报信息。

(阿瓦提县纪委住英艾日克乡吐格曼贝希村工作组)